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Biografie 

 

 

Ioan C. Bianu (n. 8 septembrie 1856, Făget, judeţul Alba - d. 13 februarie 

1935, Bucureşti) a fost un filolog şi bibliograf român, membru titular şi preşedinte al 

Academiei Române. 

Ion Bianu a absolvit Facultatea de Litere din Bucureşti, după care, în 1888, 

cu sprijinul oferit de Alexandru Odobescu şi Bogdan Petriceicu Haşdeu, şi-a 

continuat studiile la Milano, Madrid şi Paris. A fost profesor de limba şi literatura 

română la Liceul „Sfântul Sava” şi şeful primei Catedre de Istoria Literaturii 

Române, la Facultatea de Litere şi Filosofie din Bucureşti. În 1884 a devenit 

directorul Bibliotecii Academiei, instituţie pe care a condus-o până la sfârşitul vieţii 

cu un devotament devenit legendar. A organizat biblioteca Academiei, înzestrând-o 

cu un număr mare de manuscrise, cărţi şi periodice. Pentru a se documenta a făcut o 

serie de călătorii în Rusia, Marea Britanie, Germania etc., unde a vizitat numeroase 

biblioteci şi s-a interesat de modul lor de organizare şi funcţionare. 

Activitatea deosebită i-a adus alegerea ca Membru Corespondent al 

Academiei Române în 1887 şi ca membru titular în 1902. În 1927 Ion Bianu a 

devenit secretar general al acestei instituţii pentru ca în 1929 să fie numit 

preşedintele ei, iar între 1932 şi 1935 vicepreşedinte. 

Sub conducerea sa s-au alcătuit mari lucrări de bibliografie, între care 

primele trei volume din Bibliografia românească veche, 1508 - 1830 (1903 - 1936) 

şi Catalogul manuscripselor româneşti (3 vol., 1907 - 1931). A editat numeroase 

http://ro.wikipedia.org/wiki/8_septembrie
http://ro.wikipedia.org/wiki/1856
http://ro.wikipedia.org/wiki/F%C4%83get,_Alba
http://ro.wikipedia.org/wiki/Jude%C5%A3ul_Alba
http://ro.wikipedia.org/wiki/13_februarie
http://ro.wikipedia.org/wiki/1935
http://ro.wikipedia.org/wiki/Bucure%C5%9Fti


texte vechi. Este unul dintre autorii principali ai reformei ortografice din 1904 a 

Academiei, reformă care a reprezentat un pas important în introducerea principiului 

fonetic în scrierea limbii române. Sub îndrumarea lui Ion Bianu s-a organizat primul 

Congres Naţional al Bibliotecarilor (Bucureşti, 1924) şi prima Asociaţie a 

Bibliotecarilor din România (la 15 septembrie 1924), al cărui preşedinte a devenit. 

Ca principal reprezentant al filologiei româneşti, Ion Bianu s-a preocupat de reforma 

ortografiei limbii române, contribuind la ortografia aprobată de Academia Română 

în 1904. A elaborat numeroase studii despre literatura veche, a promovat cercetarea 

folclorului iniţiind prima serie românească de publicaţii folclorice şi etnografice. 

Domnul Dimitrie Sturdza, vorbind despre munca deosebită depusă de Ion 

Bianu la Biblioteca Academiei, spunea: „Şi noi simţim o mare satisfacţie de a fi 

crescut un bărbat care ocupă astăzi un loc de frunte în ştiinţă şi învăţătură şi care a 

devenit pentru noi nu numai un slujbaş vrednic, dar un ajutor indispensabil”. 

 

Opera: 

 

• Bibliografia românească veche (BRV), 1508-1830, vol. I-III, 1903-1936 (în 

colaborare cu Nerva Hodoş) 

• Catalogul manuscriselor româneşti, vol. I-III, 1907-1931 (în colaborare cu R. 

Caracaş şi G. Nicolasa) 

• Despre introducerea limbii româneşti în biserica românilor (discursul de 

recepţie în Academia Română, susţinut în 1904) 
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ION BIANU 
 

 

August Treboniu Laurian 
 

 

 

Şcoala cea mare de idei româneşti, care s-a format între românii din 

Transilvania spre sfârşitul trecutului secol al XVIII, a dat o nouă viaţă, un 

avânt nou, puternic şi până atunci necunoscut activităţii neamului românesc în 

desvoltarea sa culturală şi politică. Simţimântul naţional, simţimântul de rassă, 

care era până atunci confus, a fost ridicat de către această şcoală din caosul 

mizeriilor trecute ale neamului nostru şi pus ca o stea polară pentru viitoarea 

activitate a Românilor. Capii şi fundatorii acestei şcoale au fost Şincai, Samuil 

Micu, Petru Maior ’’a cărora mărime’’ – zice d. Haşdeu cu pătrunderea sa 

adâncă şi dreaptă – trebue măsurată nu prin ’’ceea ce ei au făcut, ci prin ceea 

ce voiau să facă: a deştepta naţionalitatea română, a o deştepta cu orice preţ. 

’’Sunteţi fiii Romei!’’ au strigat ei; şi Românul, sguduit din somn, s-a pus pe 

gânduri’’. Istoria neamului şi limba românească erau obiectul studiilor acestor 

mari apostoli ai românismului, ele erau mijloacele prin care ei au voit şi au 

putut deştepta pe Români din amorţeala rece în care îi aruncase trecutul amar 

şi ticălos. 

Activitatea aceasta, condusă cu toată căldura puternică a focului iubirii 

de neamul său, deşteptată în Români, a produs rezultate mari: a smuls un 

popor întreg din letargie, a reînviat o naţiune latină pe ruinele vechilor colonii 

aşezate de Traian, împăratul, în văile Dunărei şi în creţele Carpaţilor. 

                                                 
 Cuvintele den bătrâni, t. III, p. IX. 
Textul păstrează ortografia vremii. 
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Laurian a fost un mare apostol al acestor idei sfinte şi mântuitoare 

pentru neamul românesc. Acesta este adevăratul punct de vedere din care 

trebueşte să fie judecată întreaga lui activitate ca scriitor, ca profesor şi ca om 

politic – întru cât a fost şi om politic. 

Laurian s-a născut la 1810 şi a fost fiu de preot din satul Fofeldea de 

lângă Olt, în Transilvania. După studiile secundare făcute la Sibiu, a studiat 

filosofia la Universitatea din Cluj, apoi ştiinţele fizice, matematica şi 

astronomia la Viena, ocupându-se pre lângă acestea fără întrerupere de studii 

filosofice şi politice. El pusese din tinereţe, precum se vede, o bază foarte largă 

– poate chiar prea largă – activităţii vieţei sale. 

Activitatea acestui mare şi neobosit muncitor s-a desvoltat mai întâi în 

şcoală, căci a fost profesor aproape toată viaţa. De la 1842 până la 1848 a fost 

profesor de filosofie la colegiul S-tu Sava în Bucureşti. Evenimentele cele 

mari din anii 1848 şi 1849 l-au atras peste munţi, unde a fost unul dintre 

fruntaşii Românilor în marea luptă a revoluţiunii; apoi, după ce acolo nu mai 

avea câmp destul de larg pentru activitatea lui, la 1851 a trecut în Moldova, 

unde bunul şi patriotul Domn Grigorie Ghica l-a însărcinat cu inspecţiunea 

şcoalelor şi cu alte lucrări însemnate. La 1858, neputând suferi intrigele 

străinului şi nepatrioticului Camaicam Vogoridi, a trecut în Muntenia şi aici a 

lucrat fără încetare în învăţământ, atât ca membru în consiliul permanent al 

instrucţiunii cât şi ca profesor şi decan al Facultăţii de litere şi filosofie. 

Adăogând la activitatea sa de profesor şi pe acea de scriitor, uşor se va 

putea înţelege cauza pentru care ’’bătrânul Laurian’’ era cunoscut în toate 

colţurile pământului românesc, că numele lui era pronunţat de toţi cărturarii 

Români cu o veneraţie precum puţini au avut fericirea de a se putea mândri. 

Laurian are aproape o jumătate de secol de activitate neîntreruptă 

pentru răspândirea între Români nu numai a cunoştinţelor ştiinţifice şi literare, 
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dar, ceea ce mai mult este, pentru deşteptarea, cultivarea şi întărirea 

simţământului naţional, mai ales în tinerele generaţiuni. Toţi câţi i-au fost elevi 

– şi sunt mulţi dintre oamenii noştri de frunte de astăzi care au avut această 

fericire – sau care astfel l-au cunoscut de aproape, toţi îşi aduc aminte cu 

admiraţie de acele isbucniri puternice de sentimente naţionale cu care Laurian 

încălzia chiar şi pe cei mai reci la inimă. Această căldură a fost caracteristica 

întregii sale activităţi şi ea dă suflet tuturor scrierilor lui. 

În activitatea sa de scriitor Laurian a urmat întru toate programul care 

l-au avut fruntaşii şcoalei ardelene, ai cărei ultimi reprezentanţi mari au fost el 

şi răposatul Cipariu. Aşadar istoria şi limba sunt câmpurile de activitate unde 

trebuie să căutăm şi unde găsim pe Laurian şi ideile sale în modul cel mai 

lămurit. Activitatea lui a mers paralel pe aceste două terene, până în partea din 

urmă a vieţii sale, când ocupaţiunile cu lucrări despre limbă, cu care şi-a şi 

început cariera de scriitor, au înlăturat cu totul istoria de pe masa de lucru a 

neobositului bărbat. 

La 1840 a publicat la Viena o scriere în limba latină despre originea şi 

firea limbii româneşti şi despre direcţiunea în care ar trebui să se desvolte; dar 

apoi trecând la Bucureşti ca profesor la S-tu Sava, a început, împreună cu 

Bălcescu, a publica Magazinul istoric pentru Dacia, din care au apărut 5 

volume (1845-1847), pline de studii istorice de cea mai mare însemnătate. 

Laurian se ocupa în tot acest timp mai ales de epoca romană a istoriei noastre; 

de aceea a publicat între altele ’’Istriana sau descrierea anticităţii împrejurul 

Dunărei descoperite într-o călătorie din vara 1845’’ şi ’’Temişiana sau scurtă 

istorie a Banatului Temeşian’’, lucrare făcută în colaborare cu Bălcescu. 

                                                 
 Tentamen criticum in originem derivationem et forman linguae romanas in utraque Dacia 
vigentis vulgo valachicae – 
1 volum în 8 , de LXXVIIIII şi 298 pag.  
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Pentru învăţarea istoriei naţionale în şcoale, manuale trebuincioase 

lipsiau sau erau rele, de aceea Laurian a întocmit unul mai ştiinţific şi mai bun 

din toate punctele de vedere; acest manual a fost mulţi ani aproape exclusiv 

întrebuinţat în şcoalele din toată ţara şi a contribuit mult spre a răspândi ideile 

autorului său. 

O lucrare mai întinsă asupra istoriei naţionale a publicat la Iaşi la 1853, 

în trei volume. Din scrierea aceasta, care a avut mai multe ediţiuni şi a pătruns 

foarte mult în public, se vede cum Laurian înţelegea istoria Românilor şi 

situaţia lor în istoria lumii. Istoria noastră începe – după al său mod de vedere 

– cu fundarea Romei, aşa încât toată istoria romană devine istorie română; de 

aceea în toată cartea anii sunt număraţi de la fundarea Romei ’’ab Urbe 

condita’’. Acest mod de-a lega istoria noastră cu a Romanilor de la Romul, s-

ar putea face cel mult în Italia, dar nici italienii nu fac aşa, căci văd şi ei, ca 

toată lumea, că istoria statului Roman s-a sfârşit cu Romul August şi că 

popoarele romanice de acum sunt alte formaţiuni ieşite din ruinele măririi 

romane şi din fermentaţia produsă prin descompunerea statului roman. Laurian 

însă a exagerat şi a greşit, dar cât de mare şi de nobilă, cât de frumoasă şi de 

patriotică este exagerarea lui! Numai inimile seci, în care un simţămănt 

puternic, mare şi generos nu se poate încuiba, numai acelea sunt în veci ferite 

de astfel de nobile exagerări; numai cei care poartă în piept astfel de inimi şi 

pe umere tot asemenea capete, numai aceia măsoară cu compasul exagerări de 

felul acesteia, şi le condamnă cu răceală, fără a căuta cauzele, care – dacă nu le 

justifică – le explică, le lămuresc şi le scuză. 

La 1867 se inaugurează ’’Societatea Academică Română’’, al cărei 

scop principal la început era de a face o gramatică şi un dicţionar al limbii 

româneşti. Toată viaţa câtă a mai trăit-o Laurian este foarte strâns legată de 
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această Societate, pe care a văzut-o desvoltându-se şi prefăcându-se în 

’’Academia Română’’. 

În fundarea Societăţii Academice a văzut Laurian putinţa de a-şi pune 

în lucrare ideile sale despre limba naţională şi desvoltarea ei, idei pe care le-a 

expus încă de la 1840 în vestitul său Tentamen criticum. În lucrările asupra 

gramaticii nu putea să se compare cu Cipariu, care pusese o viaţă întreagă şi o 

erudiiţiune vastă în studiile gramaticale, dar de la început Laurian a atras 

pentru sine facerea Dicţionarului limbii româneşti, care – după socotinţa lui – 

avea să aibă o influenţă hotărâtoare asupra desvoltării limbii şi să-i dea o 

direcţiune nouă. A lucrat muncă titanică de mulţi ani, muncă sub greutatea 

căreia s-a frânt înflăcăratul său adept Massim. Din această muncă a ieşit prea 

cunoscutul ’’Dicţionar al limbei române’’. 

Şincai şi Samoil Micul, încă de la 1780, nu numai au afirmat latinitatea 

limbii române, dar i-au dat impulsiune spre direcţia de desvoltare latinistă, 

aducând-o iarăşi la matca ei originară, şi făcând tot deodată şi începutul 

scrierii române cu litere latine. Din această impulsiune însă ’’s-a plăsmuit la 

noi, zice d. Haşdeu, şi a crescut ’’treptat până la un non-plus-ultra, o 

direcţiune unilaterală în sensul latin’’. Urmaşii imediaţi ai fondatorilor şcoalei 

au publicat la 1825 un vestit dicţionar al limbii noastre, în care tuturor 

cuvintelor li se găsiră origine latină: alaiu era din aula, brad din abies etc.; cu 

certificate de origine de aşa valoare, aceste cuvinte erau admise a fi bune şi 

româneşti. Laurian însă era mult mai instruit, mult mai pătrunzător decât să 

poată cădea în greşeli atât de naive; de aceea el este mult mai radical, şi el a 

ajuns la punctul cel mai extrem, la non-plus-ultra al direcţiunei unilaterale 

latiniste în limbă. 

                                                 
 Cuvente, III, p. IX. 
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Într-un ’’Apel de abonament la dicţionarul limbei române’’, publicat la 

începutul lucrării, se zice: ’’îmbrăţoşând limba în totul său, în forma ca şi 

materia sa, dicţionarul limbei naţionale cuprinde chiar prin aceasta tot ce a 

cugetat, a simţit, a păţit şi a făcut naţiunea ce o vorbeşte, viaţa colectivă cu un 

cuvânt, marele suflet, al întregei naţiuni’’. Admirabilă definiţiune a 

cuprinsului unui dicţionar al limbii naţionale; executându-l aşa cum este 

definit în aceste cuvinte, dicţionarul lui Laurian ar fi devenit un mare 

monument al limbei noastre. În acelaşi ’’Apel’’ se spune că ’’în organismul 

limbii noastre s-au încuibat mulţime de străinisme, paraziţi ce-i împiedică 

desvoltarea, gunoaie ce-i tulbură limpiditatea; pre corpul acestei nobile fie a 

Laţiului timpul a impres mulţime de vânătări cari vatămă frumuseţea şi 

graţiele ei de virgină romană’’. Toate acestea – se înţelege – că trebuesc apoi, 

după părerea lui, înlăturate, scoase, alungate din limbă, spre a o curăţi de 

’’paraziţi’’, de ’’gunoaie’’, şi a o vindeca de ’’vânătări’’. Pe această cale 

mergând mereu înainte, s-au socotit de ’’gunoaie’’ nu numai cuvintele 

împrumutate de Români de la Slavi sau de la Unguri şi alţii, prin convieţuirea 

Românilor cu dânşii, dar şi acele cari sunt romane în fond, au avut însă păcatul 

să capete vr-un sufix slavon sau să fi fost într-altfel influenţate de vr-o limbă 

nelatină, sau şi numai să nu i se înţeleagă forma sau etimologia de către autorii 

’’Dicţionarului’’. Nu se mai avea dar în vedere că limba românească de astăzi 

este rezultatul desvoltării limbii româneşti din trecut, şi că elementele care au 

intrat în cursul ei după ce a plecat de la obârşie şi i s-au asimilat în cursul 

timpului, îi aparţin ca şi ori care altele, căci şi prin ele exprimă Românul ’’ce a 

cugetat, a simţit, a păţit şi a făcut’’. Mergând şi mai departe, Laurian a ajuns să 

creadă că s-ar putea forma o limbă românească nouă, cu vorbe nouă, cu forme 

nouă, modelate toate acestea din dicţionarele autorilor clasici latini şi după 

tipuri imaginate de dânsul, remânând din adevărata limbă pe care o vorbesc 
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Românii numai cuvintele şi formele care se potrivesc cu acele tipuri imaginate 

de el. 

Idee nenorocită şi nerealizabilă prin mărimea exagerării ei. Ea a stors 

toată puterea colosală de muncă pe care a avut-o Laurian; ei i-a sacrificat el 

mai bine de zece ani din partea din urmă a vieţii sale. Rodul acestei munci 

colosale şi încordate au fost cele două mari volume de Dicţionarul limbei 

române de 2890 pagini mari, la care se adauge şi un volum de Glosaria (de 

584 pagine) în care “s-au aruncat”, cum se zice în “Prefationea” Dicţionarului 

pag. IX, vorbele româneşti ’’străine prin originea sau forma lor cum şi cele de 

origine îndoiasă’’.  

Toată autoritatea cea mare pe care Laurian o avea între cărturarii 

români, toată stima de care el se bucura n-au fost în stare să susţie această 

mare clădire de muncă, nici chiar cât timp a trăit autorul ei, atât era de greşită 

baza pe care ea a fost ridicată. Laurian a văzut marea sa lucrare ruinată pe când 

încă nici nu era de tot terminată. Era dureros a vedea amarul care cuprinsese 

din această cauză sufletul lui mare şi generos. Cu această rană în inimă a 

încetat din viaţă în februarie 1881. 

Laurian a trăit o viaţă plină, cu o activitate neîncetată, preocupată şi 

sguduită totdeauna de idei mari. El a răspândit în jurul său conştiinţa naţională, 

conştiinţa despre romanitatea neamului nostru. Exagerările sale latiniste în 

istorie şi în limbă arată cât de mult la dânsul sentimentul de rassă se ridică pre 

deasupra oricărei consideraţiuni ştiinţifice. 

 Această exagerare arată şi explică calităţile mari ca şi greşelile ale unui 

om mare şi vrednic de toată veneraţia noastră. 
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